
احساس مجلس درباره وضعیت اشتغال درست بود یا آمارهای رئیس‌جمهور؟

چرا آمار اشتغالی دولت غلط است؟ 
»عدم اقدام شایسته دولت درخصوص کاهش نرخ بیکاری«، 

سومین سوال از سوالات پنج‌گانه تعدادی از نمایندگان مجلس 

شورای اسلامی از حسن روحانی، رئیس‌جمهور بود که در جلسه 

سه‌شنبه هفته گذشته )6 شهریورماه( مجلس مطرح شد. پس از 

ارائه پاسخ رئیس‌جمهور به این سوال، رای‌گیری صورت گرفت و 

نمایندگان مجلس با 74 رأی موافق، 190 رأی مخالف و هشت رأی 

ممتنع )از مجموع 272 رأی( اعلام کردند از پاسخ روحانی در این 

زمینه قانع نشده‌اند. اما نمایندگان مجلس در تشریح این سوال در 

صحن علنی مجلس چه گفتند و رئیس‌جمهور چه پاسخی داد؟

 تفاوت وسیع دیدگاه رئیس‌جمهور و اکثریت 

نمایندگان مجلس درباره وضعیت اشتغال

ابتدا حسین نقوی‌حسینی، نماینده مردم ورامین در مجلس با 

بیان اینکه بیکاری ‌ام‌الفساد همه مسائل کشور است، گفت: »آقای 

رئیس‌جمهور، فقط به نمایندگان بگویید شورای عالی اشتغال که 

بالاترین مرجع تصمیم‌گیری شغل در این کشور است، در طول 

پنج‌سال دولت شما چندبار تشکیل شد؟ بانک اطلاعات بیکاران و 

اشتغال که وعده دو دوره انتخابات شما بود چه سرنوشتی پیدا کرد و 

به کجا رسید؟ طرح کارورزی به کجا رسید و چه نتیجه‌ای داشت؟« 

نقوی‌حسینی در پایان به دولت پیشنهاد داد برای افزایش اشتغال 

در کشور، به‌دنبال رونق دادن به بخش مسکن باشد. 

سپس رئیس‌جمهور به پشت تریبون مجلس رفت و در پاسخ این 

سوال نمایندگان گفت: »در زمینه بیکاری کارنامه دولت یازدهم و 

دوازدهم بسیار درخشان است. جزء کارنامه‌هایی است که کمتر در 

کشوری شما می‌یابید. شما ببینید در سال 84 تا 91، اشتغال ما 

چقدر بود. اشتغال خالص را نمی‌توانم بگویم چقدر بوده، آنقدر کم 

بوده که نمی‌شود گفت 84 تا 91 اشتغال خالص ما 10 هزار نفر 

بوده است. در طول پنج‌سال گذشته اشتغال خالص دومیلیون و 

700 هزار نفر بوده، این افتخار بزرگی برای کشور است.« روحانی با 

تاکید بر اینکه این آمارها را با آمارهای بانک مرکزی و مرکز آمار مقایسه 

کنید، اضافه کرد: »در زمینه اشتغال موفقیت بسیار بزرگی داشتیم. 

از لحاظ بیکاری، کارنامه خوبی داریم، اما مردم قانع نیستند. این 

حرف درست است. هنوز بیکاری فراوانی داریم، این درست است. 

بیکاری مزمن چندین‌ساله داریم. نرخ بیکاری 12/1 درصد بوده که 

بسیار زیاد است و قابل قبول نیست. خانواده‌های فراوانی هستند 

که هنوز حس نکرده‌اند. از شما می‌خواهم به این نکته توجه کنید 

که اگر دولت یازدهم و دوازدهم مثل دولت دهم و نهم در اشتغال 

کار می‌کرد، امروز رقم بیکاری به‌جای 12 درصد، 22 درصد بود. 

این هنر دولت یازدهم و دوازدهم است. البته در همه زمینه‌ها قوای 

دیگر و مجلس شورای اسلامی، کمک کردند.«

در ادامه این جلسه، حجت‌الاسلام مجتبی ذوالنوری، نماینده مردم 

قم در مجلس به نقد پاسخ روحانی به سوال نمایندگان درباره اشتغال 

پرداخت و گفت: »آقای روحانی، من نمی‌دانم شما رئیس‌جمهور 

سوئیس هستید یا رئیس‌جمهور جمهوری اسلامی ایران! }ولی{ 

وقتی پنج‌میلیون مسکن مهر ساخته می‌شد، }تعداد{ کارگرانی که 

در این مسکن کار می‌کردند سالانه 10 هزار شغل بود؟« ذوالنوری 

با اشاره به آمارهای متفاوتی که روحانی و جهانگیری درباره میزان 

اشتغال ایجادشده در این دولت بیان کرده‌اند، اضافه کرد: »در نطق 

تبلیغاتی عنوان می‌کردید آمارها لازم نیست، کدام خانه وجود دارد 

که یک یا دو نفر بیکار نداشته باشد. با حلواحلوا کردن دهان شیرین 

نمی‌شود و مردم نیز به هر حال نان گندم خورده‌اند.«

درنهایت قانع‌نشدن اکثریت قاطع نمایندگان مجلس از پاسخ‌های 

رئیس‌جمهور نشان داد که تفاوت وسیعی بین دیدگاه‌های مجلس 

و دولت درباره وضعیت اشتغال در دولت روحانی وجود دارد. حال 

این سوال مطرح می‌شود که حق با کیست؟ آیا احساس مجلس 

درباره این موضوع صحیح است یا آمارهای رئیس‌جمهور؟ اهمیت 

بررسی این موضوع وقتی مضاعف می‌شود که به یاد بیاوریم در 

سال‌های اخیر و به‌خصوص در ایام دوازدهمین دوره انتخابات 

ریاست‌جمهوری )بهار 96(، روحانی و مقامات ارشد دولت یازدهم 

مکررا آمارهای مشابهی مانند ایجاد 700 هزار شغل خالص در سال 

در دولت اول روحانی و صفر بودن میزان اشتغال خالص ایجادشده 

در دولت‌های نهم و دهم را مطرح می‌کردند. 

 رمزگشایی از افسانه کارنامه رویایی اشتغالزایی 

دولت اعتدال

دو نکته مهم درباره آمارهای اعلام‌شده توسط روحانی و دولتش 

درباره میزان اشتغال خالص ایجادشده در دولت‌های نهم تا دوازدهم 

مطرح است:

الف- با وجودی که دولت یازدهم از تابستان 92 زمام امور کشور 

را در دست گرفته است ولی روحانی و مسئولان دولتش نه در 

ارائه آمار اشتغال خالص دولت‌های 

یازدهم و دوازدهم و نه در ارائه این آمار 

در دولت‌های نهم و دهم، آمارهای 

سال 92 را درنظر نمی‌گیرند! به‌عبارت 

دقیق‌تر، آمار اشتغال خالص ایجادشده 

در دولت‌های نهم و دهم را در بازه زمانی 

سال‌های 84 تا 91 اعلام می‌کنند و این 

آمار در دولت‌های یازدهم و دوازدهم را 

در بازه زمانی سال‌های 93 تا 96 )یا 97( 

اعلام می‌کنند. این اقدام شگفت‌انگیز 

و غیرقابل توجیه دولت روحانی برای 

بزرگ‌نمایی عملکرد خود و کوچک‌نمایی 

عملکرد دولت قبل در حوزه اشتغال را صرفا 

می‌توان نوعی بازی با آمار دانست که به 

گمراه‌کردن افکارعمومی می‌انجامد!

ب- در برخی موارد هم آمار بالای 

اشتغال خالص ایجادشده در دولت 

یازدهم به‌واسطه مقایسه فصول 

زمستان و پاییز با فصول بهار و تابستان 

صورت‌گرفته است که اقدامی غلط از 

لحاظ آماری است زیرا همواره اشتغال 

ایجادشده در دو فصل پایانی سال، 

کمتر از دو فصل ابتدای سال است. درواقع برای ارائه آمار صحیح 

در حوزه اشتغال یا باید آمار کل سال را در نظر گرفت یا باید آمار دو 

فصل همسان از دو سال مختلف را مدنظر قرار داد و با یکدیگر مقایسه 

کرد. به‌عبارت دیگر، غالب متغیرهای اقتصادی ازجمله اشتغال، 

دارای »رفتار فصلی« هستند و همین ویژگی باعث می‌شود ارقام 

سالانه، جمع ساده ارقام فصلی نباشد و ضرورت داشته باشد این 

آمارها پس از »فصلی‌زدایی« مورد استفاده قرار گیرند. 

حال بگذارید وارد موضوع اصلی شویم و به این سوال پاسخ دهیم 

که میزان خالص اشتغال ایجادشده در دولت روحانی چقدر بوده 

است؟ با توجه به اینکه هنوز آمارهای میزان اشتغال کل سال 96 

توسط مرکز آمار اعلام نشده است، ناچاریم از آمارهای تابستان 

96 و کل سال 95 که توسط این مرجع رسمی اعلام‌شده است، 

استفاده کنیم:

روش اول )استفاده از گزارش‌های فصلی مرکز آمار(: براساس 

این گزارش‌ها، خالص اشتغال سالانه در دوره زمانی تابستان 92 

تا تابستان 96 در جدول زیر آمده است:

براساس آمارهای موجود در جدول فوق، مجموعا حدود یک‌میلیون 

و 600 هزار فرصت شغلی در دولت یازدهم ایجادشده که با آمارهای 

اعلام‌شده توسط رئیس‌جمهور در صحن علنی مجلس به‌شدت 

متفاوت است. بنابراین میزان خالص اشتغال ایجادشده در دولت 

اول روحانی، سالانه حدود 400 هزار شغل بوده است که با آمار 700 

هزار نفری مورد ادعای مدیران ارشد این دولت، تفاوت زیادی دارد. 

حال به‌سراغ پاسخ دادن به سوال دوم یعنی میزان خالص اشتغال 

ایجادشده در دولت‌های نهم و دهم می‌رویم؛ اگر برخلاف مدیران 

ارشد دولت روحانی که در اقدامی شگفت‌آور و غیرمنطقی، آمارهای 

سال 92 را حذف می‌کنند، آمارهای این سال را هم مدنظر قرار 

دهیم و این آمار را برای دولت‌های نهم و دهم محاسبه کنیم، 

اوضاع به‌شدت متفاوت است. بررسی آمارهای اعلام‌شده توسط 

مرکز آمار درباره خالص اشتغال ایجادشده در دوره زمانی تابستان 

84 تا تابستان 92 حاکی از ایجاد حدود 600 هزار شغل در این 

دوره زمانی است، آماری که با آمارهای ارائه‌شده توسط مدیران 

ارشد دولت روحانی درباره این موضوع تفاوت بسیار زیادی دارد. 

روش دوم )استفاده از گزارش‌های سالیانه مرکز آمار(: براساس 

این گزارش‌ها، خالص میزان اشتغال ایجادشده در دولت یازدهم 

)دوره زمانی سال‌های 92 تا 95(، حدود یک‌میلیون و 242 هزار 

نفر بوده است یعنی تقریبا 410 هزار شغل خالص در هر سال. 

همچنین خالص میزان اشتغال ایجادشده در دولت‌های نهم و دهم 

)دوره زمانی سال‌های 84 تا 92( حدود 727 هزار نفر بوده است. 

بنابراین به جرات می‌توان گفت نه آن تصویر رویایی که از وضعیت 

ایجاد اشتغال در دولت روحانی توسط مدیران ارشد این دولت 

نشان داده می‌شود، تطابقی با واقعیت‌های آماری دارد و نه آن 

تصویر سیاهی که از وضعیت ایجاد اشتغال در دولت احمدی‌نژاد 

توسط همین مسئولان نشان داده می‌شود، مطابق با واقعیت است. 

 مردودشدن کارنامه رویایی اشتغالزایی دولت 

روحانی با بررسی سایر شاخص‌ها

اگر در کنار بررسی آمار ایجاد اشتغال خالص، دو شاخص دیگر 

بازار کار را هم بررسی کنیم، قطعا تصویر دقیق‌تری درباره وضعیت 

اشتغال در دولت‌های نهم تا یازدهم 

خواهیم داشت. این دو شاخص 

عبارتند از: 1-نرخ بیکاری، 2-جمعیت 

بیکار. 

براساس گزارش‌های سالیانه مرکز 

آمار، نرخ بیکاری از 11/5 درصد در 

سال 84 به 10/4 درصد در سال 92 

و به 12/4 درصد در سال 95 رسیده 

است. از سوی دیگر، جمعیت بیکار از 

حدود دومیلیون و 675 هزار نفر در 

سال 84 به حدود دومیلیون و 488 

هزار نفر در سال 92 و به سه‌میلیون و 

203 هزار نفر در سال 95 رسیده است. 

علاوه‌بر این، جالب است بدانید نرخ 

بیکاری و جمعیت بیکار در دوره زمانی 

سال‌های 92 تا 95 )دولت یازدهم(، 

همواره روند صعودی داشته است. البته 

قطعا اضافه شدن یک‌میلیون و 900 

هزار نفر به جمعیت فعال کشور در دوره 

زمانی 89 تا 95، در روند صعودی نرخ 

بیکاری و جمعیت بیکار بی‌تاثیر نبوده 

ولی به‌رغم این موضوع، در دوره زمانی 

89 تا 92 )دولت دهم(، نرخ بیکاری و جمعیت بیکار همواره روندی 

نزولی داشته است. در مجموع، این آمارها هم بار دیگر اثبات می‌کند 

ادعاهای مکرر مدیران ارشد دولت روحانی درباره وضعیت رویایی 

اشتغال در دولت یازدهم و وضعیت فاجعه‌بار اشتغال در دولت‌های 

نهم و دهم، برخلاف واقعیت است. 

 وضعیت وخیم شاخص‌های کیفی بازار کار در 

دولت روحانی

اما همه واقعیت با آمارها بیان نمی‌شود و مناسب است به‌سراغ 

بررسی کیفی آمارهای اشتغال هم برویم. به‌رغم اینکه میزان خالص 

اشتغال ایجادشده در دولت یازدهم در مقایسه با دولت‌های نهم 

و دهم، افزایش چشمگیری یافته است ولی کیفیت آمارهای این 

بخش وضعیت مناسبی ندارد زیرا:

الف- براساس گزارش‌های سالیانه مرکز آمار، حدود 34 درصد از 

خالص شغل‌های ایجادشده در سال‌های 92 تا 95 یعنی حدود 

427 هزار نفر متعلق به بخش اشتغال ناقص بوده و در نتیجه، نرخ 

اشتغال ناقص از 8/9 درصد در سال 92 به 10/3 درصد در پایان 

سال 95 رسیده است. اشتغال ناقص به‌معنی عدم کفایت دستمزد 

حاصله از اشتغال برای گذران زندگی است. 

ب- براساس گزارش‌های سالیانه مرکز آمار، از کل میزان اشتغال 

ایجادشده در این دوره زمانی )سال‌های 92 تا 95( حدود 735 

هزار فرصت شغلی برای زنان و حدود 510 هزار نفر برای مردان 

بوده است. مسلما اشتغال بیشتر برای زنان نیز به‌دلیل هزینه 

پایین این نوع نیروی کار برای کارفرمایان است که خود از وخامت 

بازار کار حکایت می‌کند. همچنین طی این دوره زمانی، بیکاری 

مردان سرعت بیشتری گرفته است که تداوم آن پیامدهای منفی 

اجتماعی مانند کاهش ازدواج را در پی دارد. 

به‌علاوه میزان جمعیت مردان بیکار در سال 92، حدود دومیلیون 

و 488 هزار نفر و در سال 95 حدود  سه‌میلیون و 203 هزار نفر 

بوده و نرخ بیکاری مردان در این دوره زمانی از 8/6 درصد به 10/5 

درصد رسیده است. همچنین در این دوره زمانی، هم جمعیت 

مردان بیکار و هم نرخ بیکاری مردان همواره روند صعودی داشته‌ 

است. همان‌طور که مرکز آمار هم صراحتا در گزارش خود تاکید 

کرده، یکی از عوامل ایجاد این وضعیت، رکود بخش ساختمان 

در دولت یازدهم بوده زیرا در این بخش سهم شاغلان مرد بسیار 

بیشتر از شاغلان زن است. 

ج- بخش اعظم )بیش از 90 درصد( اشتغال ایجادشده در دولت 

یازدهم )بازه زمانی سال‌های 92 تا 95( در بخش خدمات بوده و 

تولید همچنان در اغما به‌سر می‌برد. درواقع رکود بخش صنعت در 

دولت یازدهم به‌قدری سنگین بوده که تعداد شاغلان این بخش 

در این دوره زمانی کاهشی حدود 114 هزار نفری داشته‌اند یعنی 

خالص اشتغال ایجادشده در بخش صنعت در بازه زمانی سال‌های 

92 تا 95 منفی بوده است. این آمارها به‌خوبی نشان می‌دهد نقش 

سیاست‌ها و برنامه‌های دولت روحانی در افزایش خالص اشتغال 

ایجادشده در این دوره زمانی چندان زیاد نبوده است. با توجه 

به آنچه گفته شد، به جرات می‌توان ادعا کرد احساس اکثریت 

نمایندگان مجلس درباره وضعیت نامطلوب اشتغال در دولت 

روحانی درست بوده است و حق داشته‌اند از اظهارات تکراری 

روحانی در این زمینه، قانع نشوند. امید است این رای نمایندگان 

مجلس موجب شود دولت دوازدهم اشتباه دولت یازدهم مبنی‌بر 

پنهان‌کردن کارنامه غیرقابل قبول خود در حوزه اشتغال با استفاده 

از برخی آمارها و آمارسازی‌ها )بخوانید بازی با آمار( را تکرار نکند. 

دکتر ابراهیمی، مدیرعامل بانک انصار:

  اجرای قانون بانکداری بدون ‌ربا 
زیرساخت‌های بانکداری ‌اسلامی را فراهم می‌کند

بانکداری ‌اسامی به‌عنوان زیربنای اقتصاد مقاومتی، 

توسعه‌ بخش واقعی اقتصاد، کارآمدی و عدالت اجتماعی 

ــان  ــود و زی ــهیم س ــع، تس ــارکتی مناب ــز مش ــر تجهی را مبتنی‌ب

و خدمات کارمزدی جست‌وجو می‌کند. هدف کلیدی 

عدالت‌  بستر  در  اقتصادی  رونق  بانکداری‌اسامی 

به  اعتای مادی- معنوی جامعه متکی  و  اجتماعی 

روحیه خداباوری است و براین اساس، تردیدی نیست که 

ــرایط و  ــات، ش ــدن الزام ــم ‌ش ــدون فراه ــامی ب ــداری ‌اس بانک

شروط بسیار، میسر و محقق نمی‌شود. 

ــامی را  ــه بانکداری‌اس ــل ب ــات نی ــی از الزام ــوان یک ــاید بت ش

اجرای کامل قانون عملیات بانکداری بدون‌ ربا در شبکه 

بانکی کشور دانست، زیرا این قانون بسترهای حقوقی، 

ــوان  ــامی را به‌عن ــداری اس ــاز بانک ــورد نی ــی م ــادی و فرهنگ م

جامعه  مالی  تجاری-  مناسبات  در  عالی‌تر  سطحی 

اسامی فراهم می‌کند. این قانون که در سال 1362 

ــر  ــتمل ب ــیده، مش ــامی رس ــورای اس ــس ش ــب مجل ــه تصوی ب

27 ماده و چهار تبصره و هدف نخست آن، »استقرار نظام 

پولی و اعتباری برمبنای حق و عدل )با ضوابط اسامی( 

به‌منظور تنظیم گردش صحیح پول و اعتبار در جهت 

ــت.  ــور« اس ــاد کش ــد اقتص ــامت و رش س

شهیدمطهری عدالت و حق را که در هدف نخست قانون 

ــوط  ــم مرب ــت، به‌ه ــده اس ــا آم ــدون رب ــداری ب ــات بانک عملی

می‌داند. او می‌گوید: »عدالت نقطه مقابل ظلم و تبعیض 

ــی  ــت و فعالیت‌های ــب خلق ــا برحس ــر در دنی ــراد بش ــت. اف اس

که می‌کنند و استعدادهایی که از خود نشان می‌دهند، 

استحقاق‌هایی پیدا می‌کنند. عدالت عبارت است از 

اینکه آن استحقاق و آن حقی که هر بشری به‌موجب 

به  خودش  فعالیت  و  کار  به‌موجب  و  خودش  خلقت 

ــه او داده شود. این نقطه مقابل ظلم  دست‌آورده است، ب

ــد و از  ــه او ندهن ــتحقاق دارد ب ــرد اس ــه ف ــه را ک ــه آنچ ــت ک اس

ــه در  ــرد ک ــه دو ف ــت ک ــض اس ــل تبعی ــه مقاب ــد و نقط او بگیرن

ــغ  ــی دری ــی را از یک ــک موهبت ــد، ی ــرار دارن ــاوی ق ــرایط مس ش

ــد.« ــغ ندارن ــری دری ــد و از دیگ بدارن

محققان بانکداری اسامی نیز سه قاعده را برای نیل به 

عدالت‌مداری در این‌گونه از بانکداری درنظر می‌گیرند؛ 

نخستین آنها »حق« استفاده و برخورداری از امکانات، 

منابع و ثروت‌های عمومی و همگانی به‌صورت برابر 

ــده دوم،  ــت. در قاع ــراد اس ــی اف ــرای تمام ــان ب و یکس

هرکسی بیشتر و بهتر فعالیت کند، سهم بیشتری 

اختصاص  خود  به  را  ایجادشده  افزوده  ارزش  از 

ــده  ــود و قاعـ ــوردار می‌ش ــتحقاق برخ ــد و از اس می‌دهـ

سوم بر تامین نیاز و احتیاج اقشار ضعیف و ناتوان 

ــت.  ــز اس ــی، متمرک ــای واقع به‌معن

ــی  ــاون عموم ــترش تع ــرای گس ــهیلات لازم ب ــاد تس ایج

و قرض‌الحسنه از طریق جذب و جلب وجوه آزاد 

و  بسیج  و  سپرده‌ها  و  پس‌اندازها  و  اندوخته‌ها  و 

ــات کار  ــرایط و امکان ــن ش ــت تامی ــا در جه ــز آنه تجهی

اصل   »۹« و   »۲« بند  اجرای  به‌منظور  سرمایه‌گذاری  و 

چهل‌وسوم قانون اساسی یکی دیگر از هدف‌های قانون 

عملیات بانکداری بدون ربا ولاجرم الزامات ایجاد بانکداری 

اسامی است؛ زیرا با اجرای آن، آیات شریف »وَتَعَاوَنُــوا عَلَى 

قْــوَى وَلَ تَعَاوَنُــوا عَلَــى الِْثْــمِ وَالْعُــدْوَانِ« و »لَــنْ تَنالُــوا  الْبِــرِّ وَالتَّ

ــون‏« محقق و موجبات هم‌افزایی  ــا تُحِبُّ الْبِــرَّ حَتَّــى تُنْفِقُــوا مِمَّ

و برکت‌افزایی نظام مالی جامعه اسامی فراهم می‌شود. 

حفظ ارزش پول و ایجاد تعادل در موازنه پرداخت‌ها و 

ــداری  ــون بانک ــر قان ــدف دیگ ــی ه ــادلات بازرگان ــهیل مب تس

امید  احساس  زمینه‌ساز  بی‌تردید  که  بدون‌رباست 

به آینده است و سرمایه‌گذاران را به پیگیری استقرار 

سیستم‌های تولید و مبادله کالا و خدمات ترغیب می‌کند. 

همچنین، تسهیل در مبادلات بازرگانی زمینه مصرف 

کالاها و خدمات تولیدشده را در جامعه فراهم می‌سازد که 

ــت.  ــی اس ــاه عموم ــد رف ــادی و رش ــق اقتص ــای رون به‌معن

تسهیل در امور پرداخت‌ها، دریافت‌ها، مبادلات، معامات 

و سایر خدماتی که به‌موجب قانون برعهده بانک گذاشته 

بدون  بانکداری  قانون عملیات  می‌شود، هدف آخر 

رباست که بدون آن تحقق بانکداری اسامی میسر 

ــات  ــای دارای مطالب ــر، بانک‌ه ــارت دیگ ــد. به‌عب ــد ش نخواه

ــع و  ــز مناب ــوان از تجهی ــی و نات ــاک تملیک ــار ام ــوق، گرفت مع

همچنین متأثر از معضات اقتصاد مبتا به رکود تورمی، 

نمی‌توانند به بانکی اسامی و کارآمد تبدیل شوند، زیرا 

جریان فعالیت‌های بانک اسامی باید روان، قانونی، 

شفاف و مبتنی‌بر اجرای دقیق عقود اسامی و مساعدت 

ــد.  ــی باش ــات اجرای ــل معض ــک در ح بان

افزون ‌بر این، اگر براساس دیدگاه صاحب‌نظران در شرح 

ویژگی‌های بانکداری اسامی، شروط هماهنگی این 

ــایر  ــا س ــازگاری ب ــدی، س ــام، کارآم ــریعت اس ــا ش ــداری ب بانک

امور جامعه و ایفای نقش کامل به‌عنوان موسسه تجاری 

سودآور را درنظر بگیریم، بازهم می‌توان ادعا کرد که 

ــاق  ــث انطب ــا باع ــدون رب ــداری ب ــات بانک ــون عملی ــرای قان اج

بانکداری با موازین شریعت، کارآمدی و سازگاری با سایر 

امور جامعه می‌شود، زیرا در این قانون به‌صراحت بر 

ــارکت،  ــر مش ــامی نظی ــود اس ــاس عق ــات براس ــام معام انج

به ‌شرط ‌تملیک، معامات اقساطی،  مضاربه، اجاره‌ 

ــل  ــان متقاب ــود و زی ــر س ــاقات و... مبتنی‌ب ــه، مس مزارع

ــت.  ــده اس ــد ش تاکی

ــون  ــل قان ــازی کام ــی در پیاده‌س ــر، ناکام ــوی دیگ از س

بانکداری بدون‌ربا طی سال‌های اخیر در کشور 

که با موانع و مشکلات عدیده‌ای همراه بوده، 

تاسیس بانکداری ‌اسامی مبتنی‌بر حذف ربا را 

ــاده  ــاس م ــر، براس ــارت دیگ ــت. به‌عب ــرده اس ــوار ک دش

21 قانون عملیات بانکداری بدون ربا »بانک مرکزی 

با هریک از بانک‌ها و نیز بانک‌ها با یکدیگر مجاز 

به انجام عملیات بانکی ربوی نیستند.« این ماده 

ــی از  ــبکه بانک ــانی ش ــاد انس ــی آح ــت تمام ــزوم تبعی ل

نظام ارزشی- رفتاری اسام، از یک‌سو میان مدیران و 

ــاب  ــی را ایج ــبات اجتماع ــر در مناس ــوی دیگ ــان و از س کارکن

ــار  ــادات رفت ــیوه‌ها و ع ــا، ش ــز از رویه‌ه ــن پرهی ــرده و بنابرای ک

ــت.  ــاخته اس ــروری س ــه را ض ــی و خودمحوران ــازمانی ربای س

بر  تردیدی  هیچ  بدون  بانک  درون  در  رفتاری  نظام 

ــرد.  ــر می‌گی ــز تاثی ــته و از آن نی ــر داش ــی تاثی ــبات بیرون مناس

اگر منظومه مدیریتی در درون بانک براساس عدالت، 

حذف ربا و حقوق اسامی شکل بگیرد و در آن افراد متعهد 

به آرمان‌های الهی و رستگاری عمومی برای دستیابی به 

ــه  ــد، زمین ــه‌کار گیرن ــود را ب ــرژی خ ــوان و ان ــه ت ــداف، هم اه

ــداوم و  ــه ت ــان ب ــویق ذی‌نفع ــی و تش ــازی بیرون ــرای اعتمادس ب

گسترش مناسبات خود با بانک فراهم‌ می‌شود؛ هرچند 

مدیریت  پیاده‌سازی  مناسباتی  چنین  تشکیل  لازمه 

ــد.  ــامی باش ــای اس ــر باوره ــادی مبتنی‌ب جه

ــان  ــران و کارکن ــه مدی ــه رابط ــک ک ــازمانی بان ــد برون‌س در بع

ــا،  ــانه‌ها، رقب ــتریان، رس ــرمایه‌گذاران، مش ــهامداران، س ــا س ب

بانک مرکزی و عموم مردم تنظیم می‌شود، شبکه بانکی 

نیازمند مقررات قانونی، تفاهمنامه‌ها و احکام فقهی 

روزآمد و نظارت‌های فقهی بر روندها و فرآیندهای عملیات 

بانکی است. در این حوزه، همچنین مقوله مسئولیت‌های 

اجتماعی بانک اسامی و نحوه و کیفیت برخورد با 

اموری مانند محیط‌زیست، مساعدت به ثبات اجتماعی- 

اقتصادی، احترام به ارزش‌ها و هنجارها شکل می‌گیرند 

که تقویت‌کننده مناسبات مبتنی‌بر ارزش‌های الهی و 

ــت.  ــامی اس اس

برای تایید و تبیین چنین دیدگاهی، می‌توان دستاوردهای 

ارزشمند اجرای این قانون را در بانک انصار به‌عنوان 

شاهد مثال ارائه کرد. این امر در بانک انصار باعث 

شده تمامی عملیات بانکداری این بانک براساس عقود 

ــانی  ــع انس ــاز آن آموزش مناب ــام شود و زمینه‌س ــامی انج اس

ــراف  ــامی اش ــود اس ــه عق ــبت ب ــل نس ــور کام ــه به‌ط ــوده ک ب

پیدا کرده‌اند. همچنین از طریق ایجاد سازوکارهای دقیق 

ــی آن  ــکلات عمل ــری و مش ــون پیگی ــن قان ــرای ای ــی، اج نظارت

ــت.  ــده اس ــرف ش برط

و  راهبردها  گذشته  سال‌های  طی  این،  بر  افزون 

سیاست‌های بانک به‌گونه‌ای تنظیم و تدوین شده‌اند 

که براساس آن تمامی مقررات مرتبط با اجرای این 

ــی  ــاب پرداخت ــود علی‌الحس ــرخ س ــش ن ــه کاه ــون ازجمل قان

ــات  ــا و موسس ــی بانک‌ه ــه برخ ــی ک ــده و در حال ــری ش پیگی

مالی- اعتباری خود را درگیر مسابقه افزایش این نوع سود 

کرده‌اند، این بانک در راستای تقویت سنت قرض‌الحسنه 

ــکل  ــه ش ــود را ب ــع خ ــده‌ای از مناب ــش عم ــت و بخ گام برداش

ارزان‌قیمت تامین می‌کند. 

بنابر آنچه گفته شد، پیاده‌سازی بانکداری اسامی 

نیازمند اجرای کامل قانون بانکداری بدون ربا در بستر 

ــر مسئولیت‌های  فعالیت‌های بانکداری حرفه‌ای و مبتنی‌ب

ــداف  ــق اه ــت. تحق ــور اس ــی کش ــبکه بانک ــی در ش اجتماع

این قانون که در این گفتار به آنها اشاره شد، زمینه‌ساز 

وضعیتی است که در آن امکان ورود به فضای بانکداری 

اسامی بدون ربا و در راستای ایفای نقش فعال در 

اقتصاد مقاومتی فراهم می‌شود و بانک‌های ایران از 

بحران کنونی خارج شده و برکات حاصله از اقدامات 

را  جامعه  سراسر  بانک‌ها،  اسامی  عقود  مبتنی‌بر 

 . فرا‌می‌گیرد

  خبر
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جدول 3- تعداد شاغلان و میزان خالص اشتغال ایجادشده از سال 1384 تا سال 1395 )هزار نفر(

1384 13921395

206192134622588جمعیت شاغل

7271242-خالص اشتغال

جدول 1- تعداد شاغلان و میزان خالص اشتغال ایجادشده از تابستان 1392 تا تابستان 1396 )هزار نفر(

تابستان 1392 تابستان 1393 تابستان 1394  تابستان 1396 تابستان 1395

جمعیت شاغل 22141 21499 22403 23031 23827

خالص اشتغال -691 903 628 795

جدول 2- تعداد شاغلان و میزان خالص اشتغال ایجادشده از تابستان 1384 تا تابستان 1392 )هزار نفر(

تابستان 1392 تابستان 1384

2154022141جمعیت شاغل

601-خالص اشتغال


